



全国两会特别报道

海南代表团举行“云”新闻发布会

海南代表团以代表团名义向大会提交6件议案6件建议

本报北京3月8日电(特派记者况昌勋)3月8日晚,出席十四届全国人大一次会议的海南代表团举行“云”新闻发布会。海南代表团新闻发言人何琼妹通过视频发布的形式,介绍了海南代表团履职情况。

何琼妹介绍,海南团代表聚焦重大国家战略和群众所期所盼,积极建言献策,

提交议案建议。截至目前,海南代表团以代表团名义向大会提交议案6件、建议6件,涉及优化海南自由贸易港货物进出口制度、完善政策性开发性金融工具、推动重大基础设施工程建设、开发海上风电资源、建设国家区域应急救援中心、建立健全共有产权住房政策制度等。

何琼妹说,参会以来,海南团代表以饱满的政治热情和昂扬的精神,认真审议政府工作报告等大会文件。政府工作报告在总结过去五年成就时提及“海南自由贸易港建设”“消博会”等海南工作,以及与海南相关的“探月探火”“深海深地探测”“量子信息”等领域创新成果,让

海南代表团代表倍感振奋、深受鼓舞。大家表示将充分发挥人大代表的作用,既关注“国之大者”也关心“关键小事”,当好中国特色自由贸易港建设的引领者、奋斗者、宣传者,为海南全面深化改革开放凝聚共识、智慧与力量,为实现中国式现代化作出应有贡献。

海南女性代表委员履职尽责展现“她力量” 巾帼奋进 风华绽放



3月8日,十四届全国人大一次会议海南代表团举行全体会议,审议全国人大常委会工作报告,审议关于修改立法法的决定草案、国务院机构改革方案、十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案,推选监票人。图为吕妍代表(前排右)在发言。

■ 本报特派记者 刘晓惠 马珂

一年一度的“三八”国际劳动妇女节与全国两会相遇。这一天,女性代表委员们格外引人注目。

蓝天下有她们靓丽的身影,镜头里有她们迷人的微笑,讨论中有她们温柔的话语,笔尖下有她们深刻的思想。会场里,海南的女代表、女委员们带着社会关切和真知灼见,用女性特有的视角观察社会、体恤民情,参政议政、建言献策,成为两会上一道美丽的风景。

“我想帮助更多的女性圆做母亲的梦想。”卢伟英是海南省妇女儿童医学中心生殖医学中心首席专家,今年她当选了全国政协委员,虽然身份有了变化,但她关注女性健康、为女性发声的初衷一直未变。

成为妇产科和生殖医学科医生30

多年来,卢伟英看过无数女性在迎接新生命时表现出的勇气,同时也更深刻地体会到女性为人母的不易。在提案中,卢伟英关注着女性的权益,她建议要进一步建立和完善青少年生殖健康宣传体系,引导青少年树立健康积极的婚恋观,提倡适龄婚育、优生优育、性别平等、责任共担的家庭观,让更多女性破解婚育之难。“希望我的绵薄之力能为她们守护健康。”

女性的美有很多种模样,在全国人大代表、儋州市白马井镇学兰村党支部副书记吴少玉眼里,美就是无惧艰难、勇敢创业。

从上海到儋州,放弃年薪百万从零开始创业,一步步建设土法制糖基地,在传承传统手工艺的同时发展了乡村特色产业。十年来,吴少玉用实际行动展示了女性创业者的坚韧之美。

在全国两会上,吴少玉围绕乡村

特色产业发展和乡村人才引进培养建言献策,她以亲身经历鼓励广大女性锻造“她精神”、发挥“她作用”、释放“她能量”,“在推进乡村振兴的大背景下,农村这片广阔天地大有可为,我将以实际行动带动更多女性投身乡村振兴工作,让更多妇女凭借劳动的双手过好日子。”

会场内外,一个个来自海南的“她”,在平凡岗位上书写着不平凡的成就。

全国人大代表、保亭黎族苗族自治县副县长吕妍在网络平台上,“变装”推介保亭旅游,带领全国各地网友“云游”保亭,感受海南美丽山水的魅力;

全国人大代表、白沙黎族自治县七坊镇长龙村村医韦小丽一心心思扑在基层医疗岗位,她时刻提醒自己做一名合格的家乡百姓的健康“守门人”,尽己所能服务黎乡百姓;

本组图片均由本报特派记者 宋国强 摄

全国政协委员、陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党总支书记黄丽萍扎根农村二十多年,探索“党支部+合作社+农户”发展模式,拓宽村民增收渠道;

……

她们是妇女的杰出代表,展现了自尊、自信、自立、自强的巾帼风采,用行动证明了“妇女是物质文明和精神文明的创造者,是推动社会发展和进步的重要力量”。

天下之至柔,驰骋天下之至坚。“无论我身处何处、身兼何职,我都会时刻保持着这股女性的奋进力量。”卢伟英说,在推进中国式现代化的进程中,在海南自贸港建设的过程中,需要更多女性带着那份与生俱来的“至柔至坚”,深度融入其中,“期待所有的女性同胞共同奔跑,贡献更多巾帼力量!”

(本报北京3月8日电)

提案建议点击

住琼全国政协委员过建春提交提案建议:

加强海南热带雨林微生物资源收集、保护与开发利用

本报北京3月8日电(特派记者刘操)“丰富的热带雨林微生物资源便是热带雨林中待挖掘和开发利用的巨大宝库、钱库、粮库。”在今年的全国两会上,住琼全国政协委员、省人大常委会副主任、九三学社海南省委会主委、海南师范大学校长过建春提交提案指出,加强海南热带雨林微生物资源收集、保护与开发利用。

提案指出,热带雨林微生物资源的

重要性得到了社会各界的普遍认识。目前,海南师范大学等海南高校或科研院所以及少数科教工作者开展了局部的调查研究和开发利用,并取得了局部领域的显著成效,但还缺乏完善、系统的保护与利用体系。已有的研究成果证明,海南热带雨林蕴藏丰富的微生物是一个巨大资源宝库,亟待从国家层面上加强对海南热带雨林微生物和细胞资源进行收集保藏、筛选评价,以及挖掘利用。

提案建议,高度重视热带雨林微生物资源的收集、储存、保护和开发利用工作,建议国家有关部门设立专项对热带雨林微生物资源进行系统化摸底调研,收集,建立专门的海南热带雨林特色微生物资源库,储备丰富的微生物菌种与细胞资源,为未来开发利用争取更多的优势和主动权。加强对海南热带雨林的微生物资源规范化和精准化鉴定评价,发现更多可利用新物种,为筛

选新的有应用价值的微生物研究提供基础。

提案还建议,加强统筹协调,充分利用信息技术和大数据技术等促进菌株细胞资源和科学数据的共享。同时,加强生物信息数据库数据处理、功能分析和结构计算软件环境的建设,实现微生物资源储备、研究评价和开发利用的有机结合,建立从微生物资源到利用之间的桥梁。

住琼全国政协委员蒙晓灵建议: 加大对海南国际设计岛建设支持力度

本报北京3月8日电(特派记者傅人意)在今年全国两会上,住琼全国政协委员、海南省政协副主席、民建海南省委会主委蒙晓灵建议,加大对海南国际设计岛建设支持力度。

蒙晓灵认为,“建设海南国际设计岛”是《海南自由贸易港建设总体方案》中的一项重要任务。省委、省政府高度重视这项工作,大力统筹协调推进,各项工作取得初步成效。比如,《海南国际设计岛产

业发展规划》《海南国际设计岛建设方案》等系列政策措施相继制定出台,设计产业发展相关政策体系框架已成雏形;评审出三亚崖州湾科技城等5个国际设计岛建设示范基地、海口聚能研究院等3个省级工业设计中心;围绕“国际设计港”集聚一批设计企业与设计人才;成功举办“2022首届海南国际设计大师赛”;首个设计小镇落地保亭,考文垂大学等设计类院校落地陵水;组建了“海南国际设计协会”,等等。

但是海南国际设计岛在建设过程中也存在设计产业发展基础薄弱、设计产业政策含金量不足、设计产业公共服务平台和园区发展滞后、设计专业人才严重缺乏等亟需解决的问题。”对此,蒙晓灵建议,把海南国际设计岛建设纳入国家支持海南自由贸易港建设的总体安排工作机制中统筹谋划、一体推进。建议有关部门加大对支持力度,设立国家级海南国际设计岛建设专项资金,力争3

年推动海南设计产业形成内生发展动力,进入高质量发展期,为加快海南自由贸易港建设注入强劲动能。

同时,她建议有关部门支持海南导

三位基层代表的“春之约”

特写

■ 本报特派记者 李磊

3月6日,海南代表团审议政府工作报告时,三位代表在发言中不约而同提到了乡村振兴,他们围绕政府工作报告中“发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道”等内容分别发表了自己的意见。

三位代表印象最深的是3月7日海南代表团集体学习了习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话。“要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,积极延伸和拓展农业产业链,培育发展农村新产业新业态,不断拓宽农民增收致富渠道。”习近平总书记的这句话,说进了三位代表的心坎里,让他们备受鼓舞。

几天下来,几位代表对于乡村振兴也有了更多思考。

林豪认为,在乡村振兴道路上,只有紧紧抓住发展产业这个根本,乡村全面振兴才有基础;只有始终守住生态环境底线,积极探索“两山”转化路径,才能促进相关产业提质升级。

在苏少洪看来,博后村今后的发展关键还是看人才,特别是民宿的管理,亟需更加专业的管理人才,才能让乡村特色产业实现可持续发展。

苏少洪的观点,引起了吴少玉的共鸣。吴少玉认为,特色产业的发展,将会吸引大批人才返乡就业创业,人才的聚集又助力了产业发展,产业兴,人气旺,乡村也会越来越美丽。

美丽乡村建设、特色产业的发展、乡村振兴人才的引进培养……两会期间,这些话题的讨论,还在代表中继续。三位基层代表也相约,明年春暖花开再聚北京之时,他们将带来更多更生动的乡村振兴故事。

(本报北京3月8日电)

H 手机相册里的自贸港故事

全国人大代表林桓返乡投身基础研究: 甘坐“冷板凳”追逐“科研梦”

■ 本报特派记者 黎鹏

“对于科研工作者来说,做实验是平常的事,但是这张照片却让我感触很深。”翻开手机相册,全国人大代表、海南大学南海海洋资源利用国家重点实验室副研究员林桓的目光定格在了一张照片上。

这是林桓指导的研究生们做实验的照片。实验室里,一位身穿白色实验服的女生向同伴展示手中的试管。“这张照片是今年春节期间一个晚上拍的,当时我的研究生们为了及时完成毕业设计,留在实验室里赶实验进度。”林桓说。

“后来,有学生把这张照片发给我,我就把它保存了下来。”在林桓看来,做科研最关键的是要克服浮躁。只有耐得住寂寞,甘于坐“冷板凳”,才能跑完这场“孤独的长跑”。

林桓是土生土长的海南文昌人。2005年,他考入清华大学生物科学与技术专业,本科毕业后留校读研,后到日本东京大学深造。获得博士学位后,他在当地一家企业从事化学领域分析研究。

虽然身在国外,但是林桓一直心系家乡。2018年11月,海南省“聚四方之才”招聘会在北京举行。在日本工作的林桓得知海南大学招聘南海海洋资源利用国家重点实验室教学科研人员的消息后,第一时间买了机票赶到北京,并在招聘会现场与海南大学达成了意向签约。

到海南大学工作后,在学校的大力支持下,林桓克服种种困难搭建起科研团队。为了提升团队成员的科研水平,他手把手指导团队成员熟悉科研工作流程,帮助他们进入工作状态。经过数年努力,林桓带领的科研团队已申请到两项国家自然科学基金项目和三项省部级基金项目。

“今年的政府工作报告提到,一些关键核心技术攻关取得新突破,这让我倍感振奋。”林桓说,他将以参与关键核心技术攻关的科研人员为榜样,努力提升科研能力,沉下心来在基础研究的道路上坚定前行,奋力追逐自己心中的“科研梦”。(本报北京3月8日电)



林桓指导的研究生们在做实验。
(受访对象供图)

住琼全国政协委员分组审议 政协章程修正案草案

◀上接A01版

他表示,草案审议通过后,海南政协要第一时间深入学习、认真领会、坚决贯彻,将新修订的政协章程精神融入思想政治引领中,切实把思想和行动统一到党中央各项决策部署上来;融入履职尽责中,全力助推海南经济社会高质量发展;融入加强自身建设中,着力推进“两支队伍”建设,扎实推动新时代海南政协事业行稳致远。

在讨论国务院机构改革方案时,李荣灿说,党的二十大对深化党和国家机

构改革作出了重要部署,这次机构改革是贯彻落实二十大精神的重大举措,切实加强了党中央对科技工作的集中统一领导,解决了金融领域长期存在的突出矛盾和问题,加强了对发展数字经济的规划管理,理顺了农业农村、老龄工作的管理体制,提升了知识产权管理和信访工作的机构规格,顺应了形势,适应了构建新格局、推进高质量发展的需要,必将有力推进国家治理体系和治理能力现代化,为实现第二个百年奋斗目标提供有力保障,自己完全赞同。